
සංයුක්ත ගණිතය  

2.0 ශ්‍රිත 



12 ශ්‍රේණිය  

 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

2.1.0 හැදින්වීම  

 

 

 

X Y 

X ෙම් නෙොහිස් කුලය කයක සිට Y ෙම් ත.ත් නෙොහිස් කුලය කයකට ඇති පන ුතින් 

ද්‍ැක්න.ෙ සම්බන්ධ්‍තා කිහිපන යක් සලය කා බලය මු.  

නිද්‍සුෙ 01.    

  X = { පන න්තියක  ළනයි } 

  Y  = { අවුරුද්නද් නාසය } 

සම්බන්ධ්‍ය  " උපන න් නාසය " නේ. 

 

නනය රූපන සටුෙක් ඇසුරින් ද්‍ක්.මු. 

    

X1 

X2 

X3 

X4 

    

Y1 

Y2 

 

Y12 



12 ශ්‍රේණිය  

 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

නිද්‍සුෙ 02.    

  X = { 1, 2, 3 } 

  Y  = { 0, 1, 1/2 , 1/3 , 1/4 } 

සම්බන්ධ්‍ය  " පන  ස්පන  ය " නේ. 

 1 

 2 

 3    

  0 

  1 

 1/2 

 1/3 

 1/4 



12 ශ්‍රේණිය  

 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

නිද්‍සුෙ 03.    

  X = { -2 , -1, 1, 2 } 

  Y  = { 0, 1, 4, 9, 16} 

 

සම්බන්ධ්‍ය  " .ර්ගය " නේ. 

 

 

  2 

  1 

 -1 

 - 2 

  0 

  1 

  4 

  9 

 16 



12 ශ්‍රේණිය  

 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

නිද්‍සුෙ 04.    

  X = { 2 , 4 } 

  Y  = { 1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6  } 

 

සම්බන්ධ්‍ය  " සාධ්‍ෙය " නේ. 

 

 

 2 

 

 4    
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  2 
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  4 

  5 

  6 



12 ශ්‍රේණිය  

 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

නිද්‍සුෙ 05.    

  X = { 1, 4, 36 } 

  Y  = { 1,  2 ,  3 ,  4 , 5 } 

 

සම්බන්ධ්‍ය  " √       " නේ. 
 

 1 

 4 

 36    

  1 

  2 

  3 

  4 

  5 
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 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

  

 

ඉුත නිද්‍සුන් අතුන න් 1,2 සු 3 සලය කමු. නනහිදී  X කුලය කනේ එක් එක් අ.ය. Y 

කුලය කනේ අෙෙය අ.ය.යෙට  දද්‍වර ලය බයි.  

 4 .ෙ නිද්‍සුෙහි, X කුලය කනේ  ඇති සෑන අ.ය.යක්  සඳුාන Y කුලය කනේ  වූ 

අ.ය.යන් කීපන යකට දද්‍වර ලය බෙ අත ,  4 .ෙ නිද්‍සුෙහි,  X හි ඇති "36" යෙ අ.ය.යට  

සම්බන්ධ්‍.ෙ අ.ය.යන්  Y තුලය  නෙොනැත. 

  .ම් තුලය ෙ නද්‍කක අ.ය. අත  .ෙ සම්බන්ධ්‍තා සැලය කීනම්  දී  1,2 සු 3  .ෙ 

ොද්‍සුන් නගින් ද්‍ක්.ෙ සම්බන්ධ්‍තා.ය වින ේෂිත වූ  සම්බන්ධ්‍තා  නේ.  නන.ැනි  

සම්බන්ධ්‍තා ශ්‍රිතිය  සම්බන්ධ්‍තා  නලය ස ුඳුන්.මු. 



12 ශ්‍රේණිය  

 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

2.1.1  අර්ථ දැක්වීම : -  

X නෙොහිස්  කුලය කනේ  එක් එක් අ.ය.ය යම් නීතියක් නගින් Y  නෙොහිස්  කුලය කනේ  වු  

අෙෙය අ.ය.යෙට  දද්‍වර ලය බයි ෙම්. එන නීතිය  X සිට Y ට වූ  ශ්‍රිතයන් යැයි කියවර 

ලය ැනේ.  

ශ්‍රිතයන්නන ෙම් කිරින සඳුා  f , g , h .ැනි අක්ෂ  බහුලය . නයනද්.  

   X  කුලය කනේ සිට Y කුලය කයට  වූ  ශ්‍රිතය f ෙම්, 

 

 

 

             

 නලය ස  ද්‍ැක්නේ,  

f  :  X          Y   නුෝ      X                 
f 

Y 
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 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 

සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

 

2.1.2  ශ්‍රිතයව මසම   සහමසම  ‍රතිබිම්බයය සහ රාසසය  

X නෙොහිස්  කුලය කයක එක් එක් අ.ය.ය  Y  නෙොහිස්  කුලය කයක අ.ය.යන්ට  සම්බන්ධ්‍ ක ෙ 

ශ්‍රිතයක් සලය කමු.  

 එය  f  :  X          Y   නලය ස  අංකෙය ක වර ලය ැනේ.  

නනහි  f  යවර  X සිට Y ට වු ශ්‍රිතයන් නේ. 

ත.ද්‍ X කුලය කයට  f  ශ්‍රිතනේ  .සන යැයි ද්‍  Y කුලය කයට  f  ශ්‍රිතනේ  සු.සන යැයි ද්‍  කියවර ලය ැනේ.  

f  ශ්‍රිතනේ  .සන  සු සු.සන ළිවෙන.ලින්  D(f) , සු  C(f)  නගින් අංකෙය නකනර්. 

එෙම්  D(f) = X  සු  C(f) = Y නේ.  

" x " යවර  X කුලය කනේ ඕෙෑන අ.ය.යක් යැයි ද්‍  f  ශ්‍රිතය නගින්  " x "  අ.ය.ය සම්බන්ධ්‍  .න්නන්  

Y කුලය කනේ  වු  " y "  අ.ය.යට යැයි ද්‍ ගනිමු.  

පන ුතින් රූපන නේ  ද්‍ක්.ා ඇත, 

නනන  " y "  අ.ය.යට, f  ශ්‍රිතය  යටනත්  " x "  හි  ප්‍රතිිමම්බය නලය ස ුැිනන්නේ.   නුෝ " x "  හි ින  f  

ශ්‍රිතනේ  අගය නලය ස ද්‍ ුඳුන්.යි. . එය Y = f (x) නලය ස ලියවර  ලය ැනේ.  

x 

Y X 

y 

f 
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ත.ද්‍ .සනම් ළිහිටි සියලුන අ.ය. .ලය   ප්‍රතිිමම්බ .ලින් සනන්විත .ෙ කුලය කයට f ශ්‍රිතනේ පන  ාසය 

යැයි කියවර ලය බෙ අත , එය R ( f   නගින් ද්‍ක්.වර ලය ැනේ. 

එෙම්  R ( f )  = { y : y = f ( x ) , x  € Y } 

 නම් අවර. ඕෙෑන ශ්‍රිතයක පන  ාසය එන ශ්‍රිතනේ  සු.සනනහි  උපන කුලය කයක් බ. පන ැුැිනලිය.  

මසම  රාසසය 

X Y 

   නීතිබය  

    ( f ) 
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නිද්‍සුෙ 01  

X = { -2, -1, 0, 1, 2, 3 }  ද්‍  Y  = {  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 } ද්‍ යැයි ගනිමු. 

  

        f ෙම් ශ්‍රිතයක්  f : X        Y  ුා  f (x)  = x2   පන රිින අර්ථ ද්‍ක්.ා ඇතිවිට  f  
ශ්‍රිතනේ  .සන, සු.සන සු පන  ාසය නසොයන්ෙ.  

I. f  ශ්‍රිතනේ  .සන  D(f) = X  නේ. 

II. f  ශ්‍රිතනේ  සු.සන  C(f) = Y  නේ. 

III. f  ශ්‍රිතනේ  පන  ාසය  R (f) =  {  f (x)  :  x € X } බැවින් ; 

         R (f) =  {f (-2), f (-1), f (0), f (1), f (2), f (3)} නම් ුා  

         f (-2) = 4, f (-1) = 1, f (0) = 0, f (1) = 1, f (2) = 4, f (3) = 9 
නේ.  

     R (f) =  { 0, 1, 4, 9 }    
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2.1.3 ගමය මසම 

 

 

ශ්‍රිතයන් අර්ථ ද්‍ැක්මේනම් දී .සන සඳුන් කිම න .ැද්‍ගත්ය . .සන සඳුන් ක  නෙොනැති විට, 1R තාත්වික 

සංඛ්‍යා කුලය කය තුලය  ප්‍රතිිමම්බ පන .තිෙ පන රිින සනායත්ත විලලය යට  තාත්වික සංඛ්‍යා කුලය කය තුලය  තුලය  

ලය බා ගත ුැකි සුදුසු සංඛ්‍යා .ලින් සනන්විත කුලය කය,  අද්‍ාලය   ශ්‍රිතනේ .සන නලය ස සලය කවර ලය ැනේ.  

නනය ගනය .සන ෙමින් ුැිනන්නේ.  
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නිද්‍සුෙ :-  

පන ුත ද්‍ැක්න.ෙ එක් එක් සමීක ණය නගින් y යවර x හි ශ්‍රිතයක් නලය ස නිර්ණය නේ ද්‍ැයි 

නිගනෙය ක න්ෙ.  

y යවර x හි ශ්‍රිතයක්   f යැයි ගනිමු  නේ ෙම්, f සඳුා සූත්‍රයක් නසොයන්ෙ. 

      1. 2x +  y— 1  = 0  

       2. y +  x2         = 1 

       3. y2—x           = 0  ;  x € 1R+ 

       4. y— x— 1    > 0 

විසදුන: -  

1. 2x + y—1 = 0  

 y  =  1—2 x ;  

සියළු x € 1R සඳුා ට අෙෙය අගයන් පන .ති. 

එබැ.න් y යවර x හි ශ්‍රිතය නේ. 

ஃ y= f(x) = 1-2x 

2. y + x2 = 1 

   Y          =  1-x2  : 

සියළු x € 1R සද්‍ුා y ට අෙෙය අගය පන .ති. 

එබැවින් y ුා x හි ශ්‍රිතයන් නේ. 

Y = f(x) = 1-x2 

3. y2-x = 0 

        Y = ± √x 

එෙම් සියළු x € 1R +සද්‍ුා y ට අගයන් නද්‍කක් පන .ති. 
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සැකසුන   - එස්. පී. එස්. ගිුාෂා සඳනාලී , එස්. අයි. ුඳුන්නෙත්ති, රු.න්පු  ජාතික අධ්‍යාපන ෙ වි ද්‍යාපී.ය. 

එබැවින් y යවර x හි ශ්‍රිතයක් නෙොනේ.  

4. y-x-1 > 0 

 y > x+1 

සියළු x lR සඳුා y ට අෙෙය නෙොනේ. 

එබැවින් නනය ශ්‍රිතය සම්බන්ධ්‍යක් නෙොනේ. 

 

නිද්‍සුෙ : පන ුත ද්‍ැක්න.ෙ එක් එක් ශ්‍රිතනේ .සන සඳුන් ක න්ෙ. 

(x) = 2x-1                       (2) (x) =  

(3)                 (4) (x) = 2 

 

විසඳුන :  1  (x) = 2x-1                        

 සියළු x lR සඳුා (x) පන .තී. 

 lR 

 

(x) =  

X ≠ 1 .ෙ සියළු x lR සඳුා (x) පන .තී. 

lR-{1} 
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 2.1.4 එවට-එව ශ්‍රිත 

 f යවර f : x          y  .ෙ පන රිින සලය කමු. 

 x 1 ුා x2 යවර x .සනනහි ඕෙෑන ප්‍රභිනන්ෙ අ.ය. නද්‍කක් .ෙ විට  

f(x1)    ≠  f(x2)  ද්‍ ෙම්, එවිට f ශ්‍රිතය එකට-එක   ශ්‍රිතයන් යැයි කියවර 
ලය ැනේ.  

           එෙම් x1  ≠ x2 විට f(x1 ) ≠ f(x2 )ෙම් f  ශ්‍රිතය එකට-එක  නේ. 

 ත.ද්‍ නනය ත.ත් ආකා යකට ද්‍ ප්‍රකා  කළ ුැකිය. එෙම්  f(x1 ) = f(x2 )
.ෙවිට x1  =x2 ෙම් f ශ්‍රිතය එකට-එක  නේ. 

 නිද්‍සුෙ 01 : 

 f : x          y  ශ්‍රිතය  

f(0 ) = 2, f(1) = 3 ුා f (5) = (2),  නගින් ශ්‍රිතයන් අර්ථ ද්‍ක්.ා 

ඇත. 

නනහි x = {0, 1, 3} සු y = {2, 3} නේ. 

නනන f ශ්‍රිතය එකට-එක  නේ ද්‍? 

 විසඳුන : 

2 

3 

නනහි 1, 5 € x  සු   1 ≠5  නේ. 

                                                             
නමුත්  f(1) = f(3 ) = 3   නේ. 

එයැවින් f ශ්‍රිතය එවට-එව  ශ්‍නොශ්‍ේ. 
0 

1 

3 
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නිද්‍සුෙ 02 : 

 f : 1R            1R යන්ෙ 

 f(x) =  2x - 3 නගින් අර්ථ ද්‍ක්.ා ඇති f ශ්‍රිතය එකට-එක  බ. නපන න්.න්ෙ. 

විසඳුම් : 

f(x) =  2x - 3  ; 

f(x1) = f(x2)  යැයි ගනිමු; x1, x2€1R 

                       

                   

නම් අවර. f(x1) = f(x2) ෙම් x1, x2  නේ. 

ஃ f ශ්‍රිතය එකට-එක  නේ. 

 

2x1 - 3 = 2x2 -  3 

X1 = x2 

නිද්‍සුෙ 03 : 

 f : 1R            1R යන්ෙ 

 f(x) =  202 නගින් අර්ථ ද්‍ක්.ා ඇති f ශ්‍රිතය එකට-එක  නෙො.ෙ බ. නපන න්.න්ෙ. 

විසඳුම් : 

f(x) =  x2 

f(x1) = f(x2)  යැයි ගනිමු; නනහි x1, x2€1R 

                       

                   

නම් අවර. f(x1) = f(x2) ෙම් x1 ≠ x2  නේ. 

ஃ f ශ්‍රිතය එකට-එක  නෙොනේ. 

x1
2 = x2

2  

x1   = ±x2 නේ. 
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2.1.5 නතට ශ්‍රිතය 

f  යවර f:x               y   .ෙ පන ත් වු ශ්‍රිතයන් සලය කමු.සු.සන Y  හි වු ඕෙෑන  y අගයෙට 

සම්බන්ධ්‍ .ෙ යම් x එන් අගයක් .ත් .සන x හි පන .තී ෙම්, f ශ්‍රිතය නතට ශ්‍රිතයක් යැයි 

කියවර ලය ැනේ. 

නිද්‍සුෙ 01: 

 X = {0, 1, 2}  Y = {3, 6, 8, 10} 

ෙම් f:x               y   ශ්‍රිතයන් f(0)=6, f(1)=8  සු f(2)=3 .ෙ පන රිින අර්ථ ද්‍ක්.ා ඇත. 

 f ශ්‍රිතය නතට ශ්‍රිතයක් නෙො.ෙ බ. නපන න්.න්ෙ. 

විසඳුම් : 

නනහි දී 10 €Y වු.ත් f(x)=10 .ෙ පන රිින  x€x 

නෙොනැති නිසා ශ්‍රිතය f නතට  ශ්‍රිතයක් නෙොනේ. 

නනහි දී R(f)={3, 6, 8} c y නිර්නාණය ක න්ෙ. 

2 

0 

1 

 

3 

6 

8 

10 

f 

x Y 
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නිද්‍සුන් : 

X= {1, 2, 3, 4}   ුා  Y = {5, 10,15} ෙම් f:x            y ශ්‍රිතයන් f(1) = 10,  f(2) = 5, f(3) = 5 

සු f(4) = 15  .ෙ පන රිින අර්ථ ද්‍ක්.ා ඇත. ශ්‍රිතය නතට ශ්‍රිතයක් බ. නපන න්.න්ෙ. 

 

1 

2 

3 

4 
15 

5 

10 

විසදුන : 
 

එෙම් නනහි දී Y හි වු ඕෙෑන අගයට එක් අගයක් .ත් x .සන  

තුලය  පන .ති.එබැවින් f  ශ්‍රිතය නතට ශ්‍රිතයක්  නේ. 

නනහි දී  R(f) = {5, 10, 15} = Y බ.ට නිරික්ෂණය ක න්ෙ.  

සමරසත : 

f ශ්‍රිතය නතට යැයි කියවර ලය බන්නන් f ශ්‍රිතනේ පන  ාසයන්, 

සු.සනක් සනාෙ .ෙ බ.ට නිරික්ෂණය කළ ුැකිය. 

නිද්‍සුන් : 

f : 1R             1R පන රිින වු    f(x) = 2x+3 ශ්‍රිතය නලය ස සලය කමු.නනන f  ශ්‍රිතය නතට ශ්‍රිතයක් බ. 

නපන න්.න්ෙ. 

විසදුන : 

 

Y = f(x) = 2x+3 නලය ස ගනිමු. 

නනහි y € (cf) (=1R) නේ. 

X = y-3  € 1R (=DCf)) නේ. 

        2 

ත.   ද්‍    f  (y-3)   = 2 (y-3)  + 3 = y  නේ. 

                         2               2 

එෙම් සු.සනම් වු y  අ.ය.ය සනඟ සම්බන්ධ්‍ .න්නන් .සනම්  

ළිහිටි (y-3)   අ.ය.යි. 
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 2.1.6 ‍රතිබශ්‍ම ම ශ්‍රිත 

නිද්‍සුෙ : 

X = {a, b, c} සු Y = {e, f, g}  ෙම් ,  f : X              Y    ශ්‍රිතයන්  f(a) = f, f(b) = e සු f( c ) = g .ෙ පන රිින අර්ථ 

ද්‍ක්.ා ඇති f ශ්‍රිතය සලය කමු. 

 a 

b  

c 

n 
   e 

    f 

   g 

 a 

b  

c 

f 

x Y 

    

 එෙම් .සම් එකිනෙකාට න.ෙස් අ.ය. නද්‍කක් සඳුා සු.සනයද්‍ එකිනෙකාට න.ෙස් අ.ය. 

පන .තී. 

 ත.ද්‍ R(f) = Y  බැවින්, f ශ්‍රිතය නතට ශ්‍රිතයක් ද්‍ නේ. 

 ශ්‍රිතනයන් එකට එක සු නතට නේ ෙම්, Y  සිට X ට g ෙම් ශ්‍රිතනේ අර්ථ ද්‍ැක්විය ුැකිය. නම්න g 

ශ්‍රිතයට f ශ්‍රිතනේ ‍රතිබශ්‍ම ම ශ්‍රිතය  යැයි කියයි. 

 f ශ්‍රිතනේ ප්‍රතිනලය ෝන ශ්‍රිතය  f –1  = g නේ. 

ත.ද්‍ ඉුත නිද්‍සුනින් :  

              D (g) = Y   සු  C (g) = X  නේ. 
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 අන්තර්ගතය  -  එන්. එම්. මිස්බා , උසස් බාලිකා විද්‍යාලය ය , නුවර. . 
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2.1.6 අර්ථ ද්‍ැක්මේන 

යවර f : X           Y  .ෙ  පන රිින එකට-එක සු නතට  වු ශ්‍රිතනේ යැයි ගනිමු. 

එවිට Y තුලය  ඇති ඕෙෑන  y  අ.ය.යක් සඳුා  y = f (x) .ෙ පන රිින  X අෙෙය  අ.ය.ය  තුලය  පන .ති. එ අවර. Y 

තුලය   .ෙ y ඕෙෑන අ.ය.යක්  x  තුලය  .ෙ  අ.ය.යකට අිනවර ලය බෙ g ශ්‍රිතයක් පන .ති.නනන g  ශ්‍රිතයට f හි 

ප්‍රතිනලය ෝන ශ්‍රිතය යැයි කියවර ලය ැනේ. 

  එෙම්  g (y) = x;  සු    y € Y ය 

           y = f(x) 

    

 

 

 

X 

 f 

y 

f 

g = f-1 

නනහි  g = f-1 නේ. 
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2.1.7 මේජිය නලය ස ප්‍රතිනලය ෝන ශ්‍රිත නසමේන. 

 f : 1R        1R    

f (x) = 4X +1  .ෙ පන රිින අර්ථ ද්‍ක්.ා ඇති f  ශ්‍රිතය සද්‍ුා ප්‍රතිනලය ෝන ශ්‍රිතනේ පන .තිෙ බ. නපන න්.ා, 

ප්‍රතිනලය ෝන ශ්‍රිතය නසොයන්ෙ. 

විසදුන  

f (x)        =  2x +3 

f(x1)      =  f(x2) ; x1, x2 € 1R 

2x1 + 3  =  2x2 + 3 

X1         =   x2  නේ. 

ஃ f  ශ්‍රිතය එකට - එක ශ්‍රිතයක් නේ. 

Y = f(x) = 2x+3  නලය ස ගනිමු, Y € 1R 

X = Y-3    € 1R 

        2 

f (Y-3) = 2(Y-3) +3 = Y  නේ. 

    2           2        

ஃ f  ශ්‍රිතය නතට  ද්‍ නේ. 
එබැවින් f  සඳුා ප්‍රතිනලය ෝන ශ්‍රිතයක් පන .ති. 
නනහි  X = Y-3     

                  2 

ශ්‍රිත සඳුා වාවිත ක ෙ විලලය ය .ැද්‍ගත් නෙො.ෙ බැවින්, 

f-1 (X) = X-3     නේ.  

               2 

නුෝ x          y,  y          xනලය ස ප්‍රතිස්ථාෙය ක  y =  x-3    නේ.       

                                                                                   2 


